

台州市区风貌  
台州市委宣传部供图

# 台州：乡贤助乡兴 奋进新征程

## 创业基地 激发创富活力

“新乡贤创业基地工作人员经常来公司询问指导，比如为我们解决招工问题、员工生活起居问题，让企业从各方面得到真正的发展。”最近，浙江派克包装材料股份有限公司正着手申报国家高新技术企业，总经理王阳说，企业遇到难题就有专人上门排忧解难。

近年来，台州市黄岩区委统战部围绕营商环境优化提升“一号改革工程”，深入开展统一战线“大走访大调研大服务大解题”活动，常态化落实走访调研，深入实施乡贤回归、乡贤带富等工程，持续优化营商环境。比如在区、街道两级

共同努力下，南城街道山前村立足本地传统优势产业——塑料日用品制造业、模具产业发展特点，在山前村小微园区内投入3.2亿元，高规格建设占地面积67亩、共有7幢6层标准厂房的新乡贤创业基地。

积极引导新乡贤企业通过抱团发展、结对帮扶、慈善救助、定向招工等形式，带动村集体、村民以及低收入群体增加收入。目前，该新乡贤创业基地共入驻企业26家，发展外溢效应已经形成，吸纳近700名附近村民就业，其中低收入群体300余人，并带动附近商贸服务业振兴，

有力带动村民收入增长。

“去年，我们村集体经济收入达到3500万元，村民人均收入超过6.2万元，村集体资产达7亿元。”山前村党委书记、村委会主任张胜荣表示，山前村将继续开展新乡贤创业基地企业招商引资工作，实现村级集体经济发展更上一层楼。

新乡贤创业基地不仅为新乡贤创业搭建了平台，还从管理、经营、服务三大机制入手，出台优惠政策，提供“乡贤贷”等金融服务，确保新乡贤创业有阵地、联谊有场地、建言献策有渠道，新乡贤创富活力正不断激发，吸引了众多在外新乡贤回

乡创业。

“新乡贤创业基地设立后，园区消防安全、卫生保洁等配套措施都是按高标准配置，更加规范、安全、有序。”山前村党委委员、山前小微园区负责人陈定君说。

黄岩区南城街道还以乡贤联谊会为组织依托，设立新乡贤带富基金，首批筹措基金2800万元，用于支持低收入群体就业创业，帮扶低收入群众生活兜底，现已开展各类公益活动13场次，先后发放资助金70万元，惠及困难群众850多人。此外，建立就业帮富服务站，引导回乡创业乡贤开设公益性岗位200多个，有效带领村民致富，助推高质量发展。

(陈惠仁 杨群)

## 以贤赋能 助推基层善治

“胡大哥，等我们两家新房结顶，你可一定要来家里坐坐啊……”日前，在台州市仙居县官路镇新乡贤助调委员会主任胡卫明两个多小时的调解下，潭溪村两名建房户终于放下了多年对彼此的成见，握手言和。

这是时常出现在新乡贤助调室内的场景，也是仙居广大新乡贤助调员工作的缩影。近年来，仙居县积极探索矛盾纠纷多元化化解机制，不断拓宽完善新乡贤参与基层治理渠道，率先在县乡两级“社会治理中心”设立“新乡贤助调室”，成立“新乡贤助调基金”，选聘了一批威望高、善调解、明乡情、爱奉献的新乡贤担任调解员，组织引导其化解矛盾纠纷，提效赋能基层治理。自2020年该项工作开展以来，新乡贤助力调处矛盾纠纷1766件，全县筹得助调基金1320万元。

新乡贤助调，理顺机制是基础。为进一步加强对新乡贤助调规范运行和管理，仙居出台了系列配套工作机制和管理办法。例如，《“乡贤助调室”工作制度》，明确了“新乡贤助调员”队伍管理、案件接办流转、评价激励等政策；《“乡贤助调室”管理办法》，从工作职责、工作流程、阵地建设、人员选聘和协调管理等5大方面，提出13条规范性意见要求，实现了新乡贤助调与传统人民调解的有机融合；《乡贤助调基金管理办法（试行）》，保障公平的同时，在破解涉及小额经济矛盾纠纷难题、救助生活困难纠纷当事人等方面取得了明显成效。

建强队伍是关键。仙居在县乡村三级开展了大走访、大调研，通过村民推、干部荐、走访寻、乡贤引，吸纳了405名新乡贤加入各级助调队伍。同时，依托“党建统领 网格智治”体系，积极探索新乡贤网格联系制，将新乡贤助调员分配到每个行政村的网格，20个乡镇（街道）311个行政村均实现“一网一员”。

数字赋能是动力。去年以来，仙居县创新县域“五环智控”应用场景，通过创新“一键知晓”信息闭环、“一站办”责任闭环、“一网联动”调处闭环、“一图统筹”研判闭环以及“一键督查”评价闭环，走出了一条以数字赋能破解基层治理难题的新路子，实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

(郭怡冰)

## 情系桑梓 振兴乡村教育

百年大计，教育为本。今年教师节前夕，台州临海杜桥镇乡贤会发放教育奖励基金182万元；邵家渡街道乡贤会发放教育奖励基金20万元；汛桥镇乡贤会发放教育奖励基金24.8万元……临海新乡贤积极参与基金助教行动，开展“育才工程、希望工程、强基工程”，助力乡村教育振兴。截至目前，临海市19个镇街乡贤会共筹集新乡贤教育基金超3.5亿元，累计发放超5000万元，惠及万余人。

千年古城临海如何焕发新的生机？临海通过实施“育才工程”，奖励先进集

体、优秀教师和学生，鼓励教师敬业奉献、乐教爱生，引导学子崇德尚贤、成长成才，凝聚广大人才助推高质量发展。“杜桥镇乡贤会主动联系我，要给予我一定的奖励，我以后一定努力成才回报家乡。”今年刚考上清华大学的王坤轩感动地说。自2019年开始，杜桥镇乡贤会设立“杜桥镇乡贤教育奖励基金”，陆续捐出1200余万元，奖励1989名优秀教师和98名优秀高考毕业生。

实施“希望工程”，点燃求学梦。临海还发放助学金、慰问金，积极帮扶低收入

教师和贫困学生。自2006年以来，邵家渡街道新乡贤章可剑为贫困学生捐钱捐物共计250余万元，帮助约330名学生完成学业梦想。“作为临海新乡贤，我很愿意参与捐助助学，为学子们照亮前行的路。”他说。

乡村振兴，教育先行。自2006年至今，东塍镇东溪单村乡贤会累计发放教育基金200余万元，为东溪单小学教师和学生参与教育教学提供了有效保障。2007年，汛桥镇新乡贤企业华海药业在台州市市慈善总会设立了2500万元的冠名基金，截至目

## 文化润富 描绘幸福画卷

在杭州亚运会上，台州温岭市石塘镇的大奏鼓传承人吴瑞标带队亮相开幕式前的暖场演出。大奏鼓是温岭石塘簕山一带渔民至今还保留的具有闽南特色的民间舞蹈，属于国家级非物质文化遗产，也是我国唯一的渔村传统舞蹈，至今已有300多年的历史。

渔村民俗、闽南文化、海岛石屋，石塘以此打造文化润富高地。知名新乡贤林家阳投资1000余万元在石塘镇海利村兴建大师奖博物馆，并配套开发新乡贤文化驿站、知新书屋等功能。通过与苏州大

学、台州学院等高校建立长期合作关系，博物馆已跻身“国家级摄影创作基地”、浙江省文艺创作采风基地，成为全国知名的艺术人才“孵化房”。

近年来，石塘镇党委在温岭市委统战部的精心指导下，按照“党建引领、统战搭台、乡贤发力、桑梓受益”的新时代新乡贤工作思路，积极探索创新基层统战实践，全面激活新乡贤资源，充分发挥新乡贤作用，走出了一条乡贤垂范乡里，推动渔区产业转型升级，渔民增产致富的新路子。

海岛石屋静静矗立在东海之畔。新乡

贤带动石塘转型升级，改造1000多间荒废石屋，建成40多家精品民宿，成立石塘半岛旅游民宿联盟。其中，一批民宿产业领头羊脱颖而出：如开创深度融合民宿+文创模式的屠华军；秉持“生活化旅游、保护性开发”为核心理念的杨彪等。至今，石塘镇共接待旅客175余万人次，营业收入达2.6亿元，梯度转移就业逾1.5万人，石屋租赁费从每月300元涨到1800元。

除此之外，这里时常上演新乡贤的善举义行。“中国好人”郭文标40年海上义务救助2000余人，2008年成立全国首家海上民间

## “一溪两岸” 共建未来乡村

眼下，台州市天台县“母亲河”始丰溪畔的和合咖啡馆，正成为不少游客的打卡点，投入运营以来已吸引消费超350万元。“和合咖啡厅项目的成功，也带动了我们的安科片区的九个村集体联合成立旅游公司，发展露营、户外婚礼等新业态。”天台县始丰街道双莲村党支部书记金式芳介绍道，这个旅游公司也是由他牵头、九村村委联合创办的。

据悉，片区旅游公司主要通过“租金+

分红”模式运营。每年支付2000元租金给土地所有村，按营业收入的多少折算分红给片区旅游公司，片区旅游公司再利用所得分红进行再投资，反哺村级集体经济发展，形成“自我造血”循环。

今年，该街道以片区化组团发展为抓手，打造“乡贤助乡兴”同心共富实践基地，基地建成新乡贤会客厅、同心之家两个示范“点”，串联生态经济、农文旅产业两条致富“线”，形成新乡贤助力片区组团带富“面”。其中，新乡贤会客厅内围绕“和合”的理念设计打造，探索出一条“和合同心”基层统战工作之路。

据悉，“乡贤助乡兴”基地建成以来，已吸引新乡贤返乡投资“小而美”集市、唐诗度假酒店等实体项目8个，落地5个，累计投资超6000万元。

建好阵地，更要用好阵地。该街道创新探索“三乡人”工作机制，通过汇集“原乡人”智慧，凝聚“归乡人”力量，融合“新乡人”资源，引导新乡贤画好“同心圆”。

“无论是本地贤达，还是在外成功人士，只要愿意扎根始丰溪畔，助力乡村振兴，都是我们的新乡贤。”天台县始丰街道乡贤联谊会会长潘小虎感慨道，“山区要实现高质量发展，需要凝聚一切智慧和力量。”

“乡贤助乡兴”基地围绕“思想引领有深度、实体项目有成效、特色活动有亮点、服务队伍有活力、工作机制有保

救助站，还带领渔民进行海洋废弃物收集。郭定夫、杨德华坚持牵头开展“大海故乡的情怀”新乡贤义诊活动，得到温岭一批在沪医界新乡贤的积极响应和热心参与，至今已有一千多名渔民在家门口享受诊疗服务。

新乡贤联谊会还充分发挥自身优势，成功促成石塘卫生院与上海医学专家工作室及温岭骨伤科医院的结对帮扶，让优质医疗资源下沉到偏远的渔村。

共绘最大同心圆，共享最甜致富果。未来，石塘新乡贤坚持和深化新时代“千万工程”，为“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”的新画卷添上浓墨重彩的一笔。

(董朝滨 杨群)

障”五大方面，常态化开展统一战线“同心圆”主题活动，落实“月度集中+日常轮值”制度，提升新乡贤回归家乡、反哺桑梓、助力乡村振兴的积极性、主动性和成效性。

近年来，安科片区新乡贤积极参与谋划品牌节庆活动10余场，建成七彩滑草场等23个文旅融合项目，带动村集体经济年增收50万元、村民人均年增收2万元，带动村民一起富起来。

(裴晶瑜)

天台始丰街道安科片区新乡贤带富项目  
戴显平 摄